高一上学期期中考试物理
一、选择题（每题4分，共48分）

1．下列关于质点的说法中，正确的是（   ）

A．质点是一个理想化模型，实际上并不存在  B．只有体积很小的物体才能看作质点

C．凡轻小的物体，皆可看作质点 D．研究一列火车的过桥时间，可以把这列火车看做质点

2．关于物体的重心，下列说法正确的是（      ）
A．物体的重心有可能在物体外  

B．重心的位置只与物体的形状有关

C．物体重心的位置一定会随物体形状改变而改变     

D．质量分布均匀的物体，其重心在物体的几何中心
3．皮球从4m高处竖直落下, 被地板竖直弹回, 在距地面1m高处被接住，规定竖直向上的方向为正方向，则皮球通过的路程和位移为分别为（      ）

A．5m和3m      B．5m和-3m      C．3m和3m      D．3m和-3m  

4．如图，关于水平桌面上的书与桌面间的相互作用说法正确的是（      ）
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A.书对桌面的压力就是书所受的重力 

B.书对桌面施加了压力，但桌面没有发生形变 

C. 书对桌面的压力是由于书发生形变而产生的

D. 桌面对书的支持力不属于弹力
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5．龟兔赛跑的故事流传至今，按照龟兔赛跑的故事情节，兔子和乌龟的位移图象如图所示，下列关于兔子和乌龟的运动正确的是（      ）

A．兔子和乌龟是同时从同一地点出发的 
B．乌龟一直做匀加速运动，兔子先加速后匀速再加速

C．在0～T5时间内，乌龟的平均速度比兔子的平均速度大
D．骄傲的兔子在T4时刻发现落后奋力追赶，但由于速度比乌龟的速度小，还是让乌龟先到达预定位移 s3 

6．唐代大诗人李白的“飞流直下三千尺，疑是银河落九天”，描述了庐山瀑布的美景，如果三尺为1 m，则水落到地面的速度约为（若视为自由落体运动，g=10m/s2）(      )

A．100m/s         B．140m/s      C．200m/s     D．300m/s

7．一根弹簧，下端不挂重物时长12cm，挂上2 N的物体且静止时弹簧长14cm，则当弹簧下端挂0.5 N的重物时，弹簧的长度是（      ）

A．0.5 cm　　　 B. 12.5cm  　 C.13 cm  　　　D.14.5cm
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8．右图是A、B两物体同时由同一地点向同一方向做直线运动的v-t图 象，从图象上可知以下说法错误的是（     ）
A．20s末A、B相遇
B．前40s内A、B两物体的平均速度相等

C．20s末A、B相距最远
D．A做匀速运动, B做匀加速运动
9．从同一高度相隔1s先后释放两个相同小球甲和乙，不计空气阻力，它们在落地前（    ）

A．甲、乙两球间的距离始终保持不变，甲、乙两球的速度之差保持不变

B．甲、乙两球间的距离越来越大，甲、乙两球的速度之差也越来越大

C．甲、乙两球间的距离越来越小，甲、乙两球的速度之差也越来越小

D．甲、乙两球间的距离越来越大，甲、乙两球的速度之差保持不变

10.一辆汽车以速度v1行驶了1/3的路程，接着以速度v2跑完了其余2/3的路程，则汽车全程的平均速度为（   ）

 A．[image: image2.wmf]2

1

2

3

v

v

+

   B．[image: image3.wmf]3

2

2

1

v

v

+

   C．[image: image4.wmf]2

1

1

2

3

2

v

v

v

v

+

    D．[image: image5.wmf]1

2

2

1

2

3

v

v

v

v

+

 
11.物体从静止开始做匀加速运动，测得第5s内的位移为0.9m，则物体的加速度为（      ）

     A．0.02m/s2     B．0.072m/s2     C．0.1m/s2     D．0.2m/s2 
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12．如图甲所示为物体做直线运动的v－t图象．若将该物体的运动过程用x－t图象表示出来(其中x为物体相对出发点的位移)，则图乙中的四幅图描述正确的是   (     　)

二、实验和填空（共18分）
[image: image11.png]|z,



13．如图所示为一升降机竖直向上运动时的v-t图，则物体运动1s时的加速度等于        m/s2，升降机的最大速度为_______m/s，升降机上升的总高度等于      m．

14．汽车以10m/s的速度行驶，遇到意外情况以4m/s2的加速度刹车，从开始刹车经______s车会停止运动；从开始刹车算起3s内汽车通过的位移大小为_______m。
15.一个小球沿斜面向下运动，用每隔T=0.1s曝光一次的频闪相机进行拍摄，不同时刻小球的位置如图，实验数据见下表。 

	各间距
	X1
	X2
	X3
	X4

	X/cm
	8.20
	9.31
	10.40
	11.49


（1）小球沿斜面下滑的加速度表达式a=_______________（用T、X1、 X2 、X3 和X4表示），加速度大小为 ____________ m/s2(保留三位有效数字)。 
（2）小球经过位置C的速度表达式为Vc=         （用T、X1、 X2 、X3和X4表示），经过位置C的速度大小为 _________  m/s(保留三位有效数字)。

三、计算题（共34分）

16．(6分)人从发现情况到采取相应行动经过的时间叫反应时间。如图，同学甲两个手指捏住木尺一端，同学乙在木尺另一端5cm刻度处做握尺准备，且手的任何部位都与尺不接触。当乙看到甲放手时，他立即握住木尺，发现所握处刻度值为25cm，试求同学乙的反应时间。（g=10m/s2）
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17. （8分）当中国航母成为西方媒体报道中的热门词汇后，与之配套的舰载机自然也就成为了外界关注的焦点。已知某舰载机在跑道上做匀加速运动，滑行300m达到60m/s速度时即可升空（航母静止在海面），求：

（1）舰载机的加速度

（2）舰载机从启动到起飞共滑行多长时间
（3）[image: image7.wmf]6
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18.（10分）如图所示，长L = 35cm的铁链，上端用一很短的细线悬挂，距铁链下端h = 45cm处有一A点。现剪断细线，让铁链自由下落，不计空气阻力，取g = 10m/s2。求：

（1）铁链下端经过A点时的速度大小υ；

（2）整条铁链通过A点所用的时间△t。
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19．（10分）一列货车以6m/s的速度在平直铁路上运动，由于调度失误，在它后面120m处有一列客车20m/s的速度向它靠近，客车司机发觉后立即合上制动器，客车以1m/s2的加速度做匀减速运动，试判断两车是否会相撞？若不相撞试求出二者之间的最小距离；若相撞求出相撞时客车的速度
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